



# 今起,合肥现代科技馆(二期)开馆试运行



星报讯(记者 王珊珊/文 周诚/图 通讯员 王天昊) 记者获悉,今日起,合肥现代科技馆(二期)正式开馆试运行。

据了解,合肥现代科技馆位于合肥市科学岛东南端,是中国科学院合肥物质科学研究所的科普主平台、主阵地。此次二期升级改造不仅对科技馆主体建筑进行了精心修缮,更增设研学中心,在保留原建筑外观风格的同时,巧妙融合周边的绿树碧水,让建筑之美与自然景致相得益彰,营造出宁静而和谐的参观氛围。改造后的科技馆总建筑面积达7200平方米,以全新姿态迎接八方来客。

合肥现代科技馆(二期)充分利用科学岛的丰富科研资源,以“科学、文化、艺术、自然”为主题,精心设计了六大沉浸式常设展厅,即科学历程、数学思维、现代科学、缤纷万象、创意千秋和人文精神。馆内陈列展品展项200多件,室外亦



有近30件特色展陈,相比改造前展品创新率高达80%,既涵盖前沿科技的最新成果,也有回溯科技发展长河的珍贵展品,包括功勋科研设备再创造后的全新亮相。

除常设展区外,合肥现代科技馆还设有序厅、临展厅、多功能剧场、科普报告厅、科技培训教室、接待室等公共区域以及阳光庭院、火花露台等休息区。此外,新建的研学中心设置了近20间科学实验室和研学教室,涵盖物质探究、生命科学、宇宙探索、人工智能等多个领域,为青少年提供了丰富的实践机会,助力高品质科学教育落地生根。

据悉,12月27日起,合肥现代科技馆向公众开放试运行,开放时间为9:30~16:00(15:30后停止入馆)。公众可以通过“合肥现代科技馆”微信公众号、“合肥现代科技馆”微信小程序进行预约。试运行期间,开放日预约名额800人(上午、下午各400人)。

## 民警强忍疼痛,凌晨将落水老人救出水面

星报讯(记者 徐越蕾 通讯员 何崇文) 寒冬深夜,面对冰冷刺骨的河水,他毫不犹豫跳下,强忍住疼痛,用刚做完肌腱断裂手术的手紧紧拽住落水老人,将老人一点点拖回了岸边……12月19日凌晨3时许,合肥市公安局包河分局淝河派出所接到群众求助称,南淝河水域有一名老人落水。民警刘聿玮接到指令后,带领辅警胡盛、郭健立即赶往现场。

“当时天特别黑,我们用手电筒一点点搜寻,最终发现了落水老人正飘在水面上。”据刘聿玮介绍,当时老人离岸边已有一段距离。时间紧迫,他立即将救生圈和绳索抛了过去。湖水刺骨,加上老人十分惊恐,挣扎了好几次才将绳索紧握在手中,向岸边靠近。“把绳子拉紧,我先下去。”看到老人虚脱的样子,刘聿玮立即翻过护栏,爬下3米高的平台来到落水老人身边,刘聿玮发现老人嘴唇发白,已因失温陷入昏迷。



“她的衣服浸满了水,特别冷、特别沉,我只能用力将她拖向岸边。”临近岸边时,刘聿玮顾不上刚做完肌腱断裂手术尚在康复期的右手,强忍疼痛奋力将老人拖拽出冰冷刺骨的水面,并脱下警服,披在老人身上为其保暖。

“睁开眼睛,不要睡着了。”该处水边是个小坡,刘聿玮蹲下身子挡住老人,以免她再次滚入河里,同时,不停地呼喊着并清理其脸上的污泥。

很快,120急救人员和消防队员赶到现场,众人合力将老人拉上高台,紧急送往医院救治。因救援及时,老人已无大碍。

据了解,刘聿玮今年33岁,在派出所工作已有4年,就在前不久,他在出警时,右手受伤导致肌腱断裂,目前还在恢复中。“往上拽的时候,真的是钻心地疼,但我坚决不能放手。”当天,老人被救护车接走后,刘聿玮回到派出所换了身衣服,又前往医院帮忙核实老人的身份,处置妥当后才离开。

## 竹荫里社区开展老年心理关爱行动培训会

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 夏婷婷 殷之翎 陈正 孙雨静) 为积极响应老年心理关爱行动,提升基层工作人员的心理健康服务技能水平和日常鉴别及处理心理健康问题人群的能力,12月23日,合肥市蜀山区疾病预防控制中心对2024年竹荫里社区老年心理关爱行动点进行服务能力和技术培训。

蜀山区疾病预防控制中心徐恋恋首先向大家详细解读了老年心理关爱行动工作方案,阐述了行动的总体目标、主要任务、评估措施以及老年人常见心理及认识问题;随后介绍了问卷的设计思路、内容结构、填写要求及数据分析方法;最

后展示了信息服务与管理平台的功能模块、操作流程及常见问题解决方案等,帮助参训人员对老年心理关爱行动有了更加深入的认识和理解,掌握了必要的工作方法和技能。同时,大家就现场问题进行讨论和交流,掌握了此项工作的细节要求,以确保老年心理关爱行动顺利、高效地实施。

下一步,三里庵街道将扎实开展65岁及以上老年人心理健康状况问卷调查工作,尽早落实早期筛查诊治老年人心理疾病、慢性病所致的焦虑抑郁情绪和认知障碍,增强老年人心理健康意识,改善老年人心理状况,便于有针对性地开展相应的服务活动,让更多老年群体受益。

## 高龄津贴惠夕阳 政策宣传暖民生

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 王义程) 近日,肥东县陈集镇山头社区积极开展高龄津贴政策宣传活动,在社区掀起一股尊老敬老的暖心热潮。

社区通过多种渠道广泛宣传。工作人员在社区公告栏张贴色彩鲜艳、内容详细的高龄津贴政策海报,用通俗易懂的语言和直观的图表,向群众详细介绍高龄津贴的申请条件、办理流程、发放标准等信息。社区两委干部走村入户,面对面为老人及其亲属讲解政策细节。对于一些行动不便的老人,工作人员更是贴心地提供上门服务,协助他们准备申请材料,耐心解答他们的疑问,确保老人能够顺利完成申请。同时,社区还利用微信群等线上平台,定期推送高龄津贴政策资讯,方便年轻一代为家中老人了解政策详情。

## 把好“三关”,协力共建业委会

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 邹煜) 近期,合肥市三孝口街道聚焦党建与自治双融互促,着力推进业委会组建工作,多措并举,群策群力,共同推进业委会组建工作。

坚持党建引领,严把“方向关”。充分发挥党组织在小区治理和业委会换届中的主导作用,由小区党支部牵头,精心做好业委会人选的物色推荐工作。加强业委会成员的教育学习,确保党建引领与小区治理深度融合。

坚持机制引领,善把“协调关”。在党组织坚强领导下,充分发挥“红色业委会”的积极作用,构建业委会、物业、党员居民骨干等多元主体参与的协商平台,完善“邻里同心”区域化党建“一项目一反馈”全方位评议机制。

坚持能力引领,勤把“服务关”。建立社区党委领导下的联席会议制度,构建“小事居民办、大事物业办、难事社区办”的服务体系,确保各项服务工作落到实处。

## 合肥市庐阳区大杨镇谢岗村开展预警信息人员核查工作



为落实防止返贫动态监测和帮扶机制,及时发现处置各类风险问题,有效防止返贫致贫,合肥市庐阳区大杨镇谢岗村妇联、团支部全力做好上级部门反馈预警信息人员核查工作,助力乡村振兴。谢岗村工作人员及时根据上级部门反馈的预警信息,对预警信息人员逐户、逐人进行核查。对核查家庭的情况进行综合考量,确定相关农户是否符合监测户识别标准,兜牢防返贫防线。

范梦琪 葛金娟



近日,合肥市包河区骆岗街道党群工作中心、义兴社区党委、工会在贡街开展“党建引领冬日暖 情系外卖骑手心”友好街区志愿服务活动,向外卖骑手赠送手套、水壶等御寒物资,把党组织的关怀和温暖送到他们心坎上,进一步增强了新就业群体的获得感、幸福感、归属感。

记者 沈娟娟 通讯员 张同艳